

本報直擊：

法大選第二輪投票 料誕最年輕總統 馬克龍獲勝



馬克龍投票後，在票站外高舉拇指，信心十足。路透社

法國總統大選第二輪投票昨日舉行，雖然部分鄉郊票站於香港時間今日凌晨2時才結束投票，但比利時法語電台RTBF已經搶先引述票站調查結果指，大熱門中間派候選人馬克龍有望取得多達62.5%選票，大比數擊敗極右



黎耀康

「國民陣線」候選人勒龐，以39歲之齡成為法國史上最年輕總統。馬克龍雖然並非傳統兩大黨出身，但主張親歐盟和支持全球化，他的當選相信有助再挫極右翼民粹思潮在歐陸的銳氣。

香港文匯報特約記者 黎耀康 法國巴黎報導

馬克龍在競選初期異軍突起，雖然沒有傳統政黨背景，但他卻成功吸納不少左右政黨支持者，在首輪投票中，次輪投票中更獲大部分落選陣營一致支持。截至當地時間昨日下午5時，投票率為65.3%，遠低於2012年和2007年，甚至比2002年的67.62%更低。不過低投票率似乎未有對馬克龍選情構成影響，初步票站調查顯示他的得票率，與選前民調支持率相若，再次反映法國大選民調的準確度。法國大選禁止在投票結束前公佈票站調查結果，但過往幾次選舉中，鄰國比利時的傳媒都會率先從民調機構取得並公佈結果，令禁令如同虛設。據RTBF報道，馬克龍在海外領地和海外投票中亦大幅領先，其中在美國和加拿大主要城市得票更超過90%。

勒龐崛起 需正視社會矛盾

本報記者昨日在巴黎票站雖然未見人龍，但人流相當頻繁，不少人是一家大小投票。馬克龍及勒龐於首輪投票中，得票率合共不足5成，加上動員力較強的主要大黨全軍覆沒，外界關注其他主要候選人的選票去向。本報記者在巴黎訪問其中兩名選民Caloline和Marie，發覺她們雖然都投票予馬克龍，但心態差異極大，支持左翼候選人梅朗雄的Marie更坦言不想投票，感覺支持馬克龍如同「背叛」。

Marie指出梅朗雄與馬克龍的經濟政綱差異



不少人一家大小到票站投票。黎耀康攝

極大，不滿馬克龍的商界背景及減稅倡議，因此對支持他有保留。然而，她形容勒龐極為恐怖，「看她的政黨(國民陣線)的歷史，便知道她不是對的人」，因此還是到了票站投票。Caloline過去支持左翼陣營，但她表示已厭倦主流政黨，故今屆轉投馬克龍。她形容馬克龍是年輕的新面孔，與傳統政客較少利益纏繞，有助革新政治。Caloline直言整場選戰出人意表，「兩名候選人都不是來自大黨，這真瘋狂，但也不壞」，相信法國政治會有重大變化。對於勒龐，Caloline一臉不屑，但亦稱勒龐得勢全因社會矛盾嚴重，政界必須正視。

左右歐盟命運 影響對敘俄政策

法國是歐盟創始成員之一，與德國是歐洲一體化的重要推手，相比起英國脫歐，法國脫歐或退出歐元區的後果更嚴重。今次大選不單影響法國福祉，也左右歐盟的命運。勒龐承諾舉行脫歐公投，棄用歐元，重啟對法國不公的自貿協定，採取閉關自守的政策。為了反擊，馬克龍在競選最後階段播出廣告，內容有關英國選民後悔支持脫歐，自稱事前不清楚後果。

除了歐洲，大選同樣影響敘利亞局勢及對俄政策。外界預料馬克龍當選後會沿用現時的外交政策，例如繼續向俄羅斯施壓，回應對方入侵烏克蘭及支援敘利亞巴沙爾政權。



Caloline認為政治已出現巨變。黎耀康攝

老勒龐倒米：女兒不適合做總統

《星期日泰晤士報》昨日刊出勒龐父親老勒龐的專訪，他暗示女兒不具備當總統的必要資質，坦言自己的孫女瑪麗昂是更優秀的人選。對於2015年被女兒踢出一手創立的「國民陣線」，老勒龐仍然忿忿不平，又透露至今兩父女都沒說過一句話。老勒龐雖希望女兒勝出，但坦言覺得機會不大，認為對方競選時應該尋求他的建議，但女兒從來沒有開口。

冷戰至今 改捧孫女

老勒龐指女兒雖然「有性格」，

但當總統還需要其他優點。他認為瑪麗昂若年紀大一點，更適合參選總統，又對瑪麗昂的兩歲女兒寄予厚望，聲稱她會在30年內當上總統。

老勒龐當年深信，由年輕女領袖帶領「國民陣線」對選情有幫助，因此2011年讓女兒接棒。女兒近年成功讓「國民陣線」轉型，打入主流，老勒龐對此卻不以為然。老勒龐稱，她為了爭取社會主義選民支持，宣揚一些並非「國民陣線」應該關注的議題，例如提早退休，令政黨的立場左傾。



勒龐到票站投票。彭博社

本報記者 親歷羅浮宮恐襲虛驚

今屆大選備受關注，馬克龍昨傍晚於巴黎羅浮宮外廣場舉行大型集會前，更遇上恐襲驚魂，本報記者更親歷警方疏散羅浮宮人群的一幕。

事發於當地時間昨日下午約1時(香港時間晚上7時)，當時羅浮宮一帶人山人海，不但擠滿觀光客，更有300多名來自世界各地的記者聚集，集會講台及音響設備亦已架設好，看似一切準備就緒。多名警員此時突然手持封鎖線，要求所有在場人士離開，但由於警員當時未有解釋原因，只指示各人隨封鎖線後退，現場氣氛未見緊張，記者更一度以為羅浮宮只是提早關閉，以準備晚上的集會。



警員拉起封鎖線，逐步驅離羅浮宮遊人。黎耀康攝

現可疑袋 20分鐘清場

由於羅浮宮遊人甚多，驅離群眾容易引起混亂，警方利用封鎖線把人群逐漸引到塞納河畔的出口，歷時約20分鐘才完成清場。記者離開羅浮宮範圍後，目睹多名警員騎電單車增援，馬克龍團隊不久後證實，清場涉及保安問題。據警方表示，當局接報在廣場發現一個可疑手提袋，但經搜查後證實只是虛驚一場，現場隨後解封，羅浮宮最終於一個多小時後重開。

慶祝勝選地點具有極大象徵意義，候選人都希望能與別不同，並與傳統左右派選擇的地點作出區分。

在港法僑：好易揀

Seb覺得海外法人政治經濟立場較開放。余家昌攝



香港文匯報記者 余家昌 法國駐港總領事館及法國國際學校昨日設票站，讓在港僑民投票，據記者下午所見，領事館樓下未有如首輪投票般出現人龍，工作人員亦指投票人數的確較上次少。領事館數據顯示，全港共有8,160名法國選民登記，首輪投票的投票率約為66%，當時馬克龍得票率高達45.82%，相反勒龐只有3.37%，顯示在港法國選民的取態頗為明確。

昨日領事館繼續加強保安，進入前需要先檢查隨身物品。首輪投票時，選民除了要在領事館樓下排隊約半小時，進入領事館後亦要稍作候候方可，昨日兩處都不見排隊，位於跑馬地的法國國際學校人數則較多。首輪投票時，票站外張貼的候選人海報中唯獨欠缺勒龐，據悉是因為勒龐團隊未有在限期前將海報寄到法國外交部，到次輪投票時，勒龐似乎終於趕上限期，所以可以看見兩名候選人的海報並排，有選民投票後在兩人海報前自拍留念。

法「憤怒的人」投勒龐

在港工作已經7年的Seb昨日帶著兒子到領事館投票，他雖然沒有明言支持哪位候選人，但暗示自己支持馬克龍，形容對很多海外法僑而言，第二輪投票「很易選擇」。他認為在海外工作的法國人，政治和經濟取態一般較開放，法國情況則完全相反。記者問Seb有沒有在法國的朋友投給勒龐，他表示認識一些，形容他們是「憤怒的人」。

Seb知道馬克龍陣營電郵被黑客入侵，認為事件與去年美國總統大選民主黨候選人希拉里的遭遇相似，又指相信今次入侵背後有外國勢力參與。

國會選舉成施政關鍵 馬克龍或「左右共治」

馬克龍民望大幅拋離對手勒龐，入主愛麗舍宮呼聲高唱。法國選民傳統上會在隨後的國會選舉，支持新總統所屬政黨奪得大多數議席，但馬克龍將面對另一境況，他並非來自主流政黨，領導的「前進」目前未有國會議席，要由零開始成為國會大多數力量，困難可想而知。若未能取得國會支持，施政將舉步維艱。

大選需大勝爭支持

按照憲法，法國總統是最高政治領袖，有權挑選總理人選。分析指出，若馬克龍奪得國會控制權，將可順利推行親歐及經濟自由化政策；若議席

不過半，他或被迫委任「前進」以外的人選為總理，將面對「左右共治」(cohabitation)，政策經常遭反對。假如「前進」晉身國會最大黨但議席不過半，馬克龍雖受掣肘，但仍有迴旋餘地。

民調顯示在國民議會577席中，「前進」運動料拿下249至286席，中間偏右政黨奪200至210席，極右「國民陣線」取得15至25席，執政社會黨料慘敗，或僅餘28席。英國雷丁大學歐洲研究榮譽教授奈普稱，馬克龍國會勢力多寡，視乎總統大選結果，若馬克龍得票逾62%，有助在國會選舉爭取支持。

妻有望成翻版米歇爾

有同性戀雜誌為馬克龍製作改圖。黎耀康攝



馬克龍一旦當選總統，有意讓妻子特羅尼厄負責部分工作，但不會支薪。為馬克龍夫婦撰寫傳記的作家內德萊克預計，特羅尼厄對教育改革最感興趣，她將致力協助患上自閉症等有特殊需要的學童。媒體形容特羅尼厄在愛麗舍宮的地位將舉足輕重，堪比美國前第一夫人米歇爾。

馬克龍在北部城市亞眠求學時，遇上較他年長25歲的老師特羅尼厄，兩人年齡差距大，加上特羅尼厄已婚，

這場師生戀引起不少爭議，但最終開花結果。傳記作者富爾達稱，馬克龍一生只談過兩次戀愛，對愛情如此專一是相當罕見。

馬克龍與特羅尼厄成婚時，特羅尼厄育有兩子一女，她的前夫發現妻子出軌後決定離婚，馬克龍成為特羅尼厄子女的繼父。富爾達稱，特羅尼厄的孩子與馬克龍年齡差不多，但他們都會稱馬克龍為「Daddy」，馬克龍陪伴特羅尼厄一家的時間，比陪伴自己家人還要多。兩夫婦如今共有7個孫子女，可謂兒孫滿堂。馬克龍團隊的成員認為，從其私生活價值觀轉化的政治理念，尤其讓年輕選民受落，「馬克龍代表開放及信心，與封建及猜忌對抗。」